

初段看似易行 沿路愈行愈險峻 行山客自闢「絲帶路」隨時變陷阱

西貢是港人行山熱點，警務處西貢分區鄉村巡邏隊表示，行山人士為尋求刺激，自行開闢山路徑「絲帶路」，遍布西貢郊區，例如在蠔涌和萬宜水庫西壩等地，但「絲帶路」隨時變成令行山人士迷路或受傷陷阱。這類「絲帶路」一般在初段似乎易行，但沿路愈行愈險峻，有行山人士走進「絲帶路」體力耗盡，需要報警求助。

大公報記者 徐曉彤

「絲帶路」是指行山人士自行開闢的山路，常出現在有樹林的地方，行山人士會沿途將絲帶繫上樹枝，作為標記認路。警務處西貢分區鄉村巡邏隊指揮官譚潔強昨日出席黃大仙警區「安全綠嶺計劃」啓動禮時稱，「絲帶路」可以是由正常郊野徑延伸出來，或是由鄉村到鄉村之間的古路，路面都是凹凸不平，在樹林中較常見。

譚潔強指出，在麥理浩徑近花心坑的一段路，亦有一條「絲帶路」，初段看似易行，但愈行愈陡峭，之後更有大石阻礙前進。有行山人士在陡峭路段裝置繩子，扶繩而上，但這些扶繩反而有可能成為陷阱，因為扶繩經過日曬雨淋後，可能損壞，當行山人士用作借力時，繩子有斷開的風險。

譚潔強稱有部分較危險的「絲帶路」更途經山澗，行山人士有機會踩到青苔滑倒而受傷，而山澗路段的體力消耗亦較大，有行山人士未到達目的地，已經體力透支，無法再前行，需報警求助。他指出，有不少不熟悉山勢的行山人士，因為走進「絲帶路」而迷路或受傷，需要救援。

裝備要充足 免獨自行山

為確保行山安全，譚潔強提醒，行山人士需有基本裝備，如水和食糧等，出發前應先計劃行程，亦應避免獨自行山。

鑑於最近本港常有行山意外，黃大仙警區昨日舉辦首屆「安全綠嶺計劃」的啓動禮，向47位來自西貢崇真天主教學校（中學部）的學生頒發證書，並委任為「安全綠嶺大使」，他們在二月和四月會接受山藝訓練，學習使用指南針和閱讀地圖等技巧，未來將協助警方在西貢及黃大仙區內的行山熱點，宣傳行山安全資訊。

►47名中學生昨日獲委任為「安全綠嶺大使」，向行山人士派發推廣行山安全單張

大公報記者
麥潤田攝



▲「絲帶路」是行山人士自行開闢的山路，常出現在有樹林的地方，行山人士會沿途將絲帶繫上樹枝（圓圈示），作為標記認路

►安全綠嶺計劃昨日舉行啓動禮，設有攤位介紹行山裝備

▼譚潔強（右四）提醒行山人士出發前應先計劃行程，並需有基本裝備，如水和食糧等，市民亦應避免獨自行山，以策安全

大公報記者麥潤田攝



胡紅玉促推政策增市場競爭

【大公報訊】競爭事務委員會主席胡紅玉出席電視節目時指出，車用燃油市場長遠研究引入競爭者，政府應在短期內考慮趁明年約有30個油站需重新招標時，加入新發牌條款。

競委會並非不執法

競爭法成立第一天，運輸業界已向競委會投訴油公司壟斷。胡紅玉表示，不能夠透露有沒有調查油公司，但強調並非不執法。

她稱：「我們是否不打老虎？不是的，事實上我們已經開始控告，我也可以很坦白說，未來一年



會有多一、兩宗官司。這是得來不易，因為全世界多個競委會組織，沒有一個像我們這麼快。」

競爭事務委員會於今年三月，就五家資訊科技公司涉嫌圍標案入稟競爭事務審裁處。胡紅玉指，《競爭條例》前年生效以來，收到超過2000宗投訴，其中100多宗已進入調查階段，未來會有一至兩個新訴訟個案，期望政府增加資源。

►胡紅玉指，《競爭條例》成立以來，收到超過2000宗投訴，其中100多宗已進入調查階段

鄧桂思肺部感染情況仍危殆

【大公報訊】記者徐曉彤報道：兩度換肝的鄧桂思情況仍然危殆，食物及衛生局局長高永文昨日表示，鄧桂思的肺部有感染，醫護團隊會盡一切努力搶救。他稱，局方會在六月與器官捐贈或器官移植相關的醫護代表和病人組織會面，討論活體器官捐贈年齡下限，現階段不會提出具體模式。

高永文昨日出席活動後表示，下月與團體的會面，將討論最近受關注的議題，包括預設默許制度、活體器官捐贈的年齡

下限，以及交叉器官捐贈等，望先收集意見後，再作公眾諮詢。他相信，整個諮詢過程未必能在本屆政府餘任期內完成。被問到器官捐贈的年齡限制方面，高永文稱，政府會採開放態度去考慮，現階段不會提出具體模式。

高永文稱，雖然現時本港有25萬器官捐贈登記數字，但仍然不理想，因為對應全港700多萬人口，比例屬低。他希望透過推廣宣傳，令市民對捐贈器官的關注程度和捐贈器官的意欲，能持續下去。

東涌屯門空氣污染「爆燈」

【大公報訊】本港空氣質素欠佳，環境保護署昨日下午在東涌及屯門錄得空氣質素健康指數為最差的10+，健康風險為嚴重水平，有行山人士指空氣差，行山亦較疲累。到傍晚時分，一股偏東氣流逐漸影響廣東沿岸，本港東面的空氣質素改善，一股偏東氣流逐漸影響廣東沿岸，東面空氣質素改善，各監測站的指數已回落到五至六的中度水平，西面的東涌、元朗、屯門和荃灣指數仍維持在甚高水平。有行山人士稱，昨日天色灰蒙，由東涌往沙螺洞的景觀不美，亦看不清港珠澳大橋，她因为空氣質素較差，昨日行山感覺較疲累。

間的陽光有利光化煙霧現象，令臭氧及微細懸浮粒子在珠江三角洲區內迅速形成。

環保署稱，較高的臭氧水平加速二氧化氮形成，以致市區部分地方和路邊的二氧化氮升至較正常高的水平。到傍晚時分，一股偏東氣流逐漸影響廣東沿岸，東面空氣質素改善，各監測站的指數已回落到五至六的中度水平，西面的東涌、元朗、屯門和荃灣指數仍維持在甚高水平。有行山人士稱，昨日天色灰蒙，由東涌往沙螺洞的景觀不美，亦看不清港珠澳大橋，她因为空氣質素較差，昨日行山感覺較疲累。

港婦獲換肺 感恩捐贈者大愛

【大公報訊】記者徐曉彤報道：急需器官捐贈的病人，生命每天在倒數，更有病人未等到器官已離世，獲捐肺的趙苡彤憶述，過去每日留院等候適合肺臟移植時，心情「同等死無分別」，她當時需依賴氧氣機呼吸，就連吃口飯都氣喘，等候兩年終獲捐肺臟。她感恩捐贈者有大愛精神，亦明白到一切並非必然，要好好珍惜。

現年40多歲的趙苡彤，在2011年發現患上肺淋巴管平滑肌增生症，需要換肺續命。趙苡彤表示，起初因咳嗽不止和氣喘求醫，後來到醫院檢查後，才得知自己有病需要換肺。她深明成功換肺的機會渺茫，病情最嚴重時，需依賴氧氣機呼吸，她

說：「我嘅生活就係圍繞住氧氣機」，更有長達四個月的時間住院，終日動彈不得，因為「一郁就好喘」。

面對病魔，最重要還是家人支持，她表示，當時家人常常都會探望她，又鼓勵她：「實會有機會有希望」。至2012年底，趙苡彤終等到合適肺臟，接受十多個小時的移植手術，重獲新生。

冀更多人支持器官捐贈

換肺後半年仍處康復階段，身體需要重新適應。她說，起初就連行路、進食、飲水等都要重新學習，又說：「（自己）原來係唔識咁氣」，但慢慢生活亦回復正

常，她亦於去年重返工作。她認為，器官捐贈在本港開始普及，但仍有所謂教育推廣，希望更多人支持器官捐贈。

食物及衛生局、衛生署再次舉辦「全城響應 器官捐贈」推廣運動，食衛局局長高永文稱，香港每天有超過2000人等候器官移植，雖然香港每年平均的死亡人數超過四萬人，但每年只有100至110名市民輪死，符合器官捐贈條件，而最終只有約四、五成家庭同意捐出器官。港鐵九龍站昨日舉行為期三日的展覽，18個港鐵站昨日設有推廣器官捐贈的攤位，有醫護專業人員解答有關器官捐贈及移植的查詢，市民亦可到攤位填寫器官捐贈表格。



►為期三日的「全城響應 器官捐贈」推廣活動昨日開始，高永文、馬時亨等出席活動

大公報記者黃洋港攝

►趙苡彤（左）和雷小玲（右）都是器官移植康復者，希望有更多市民支持器官捐贈

大公報記者黃洋港攝



改善碼頭計劃初定四選址

【大公報訊】記者葉漢亮報道：《施政報告》提出改善公共碼頭計劃，首階段十個選址中，初步已敲定四個碼頭，包括新界北區的荔枝窩碼頭、大埔區的深涌碼頭、荔枝莊碼頭、東平洲公眾碼頭。土木工程拓展署稍後將就有關選址，分別諮詢北區與大埔區議會。

該四個碼頭現時均有街渡渡輪服務往返馬料水。北區的荔枝窩碼頭，有街渡往返荔枝窩與馬料水，但只在星期日及公眾假期有一班固定班次，早上九時由馬料水開往荔枝窩，同日下午3時30分由荔枝窩往馬料水，星期一至六的渡輪服務則視乎需求。馬料水往返東平洲的街渡，只在星期六、日及公眾假期提供服務，每日兩、三班，由馬料水開往東平洲。

馬料水往塔門的街渡循環線，則會途經深涌碼頭和荔枝莊碼頭，每日均有服務，但班次較疏，平日在早上及下午各有一班次，周末及公眾假期有三班次。

土木工程拓展署提交區議會的文件稱，部分偏遠碼頭過於細小或簡陋，船隻靠泊不穩，長者及小孩上落船時較危險，有些碼頭水深不足，令低潮時難以泊船，並且靠泊位置或通道狹窄，在假日使用量高時未能應付。

發展局已牽頭成立「改善碼頭計劃委員會」，並已於上月舉行首次會議，基於公共安全等考慮，選出首階段需改善設施的碼頭，包括北區荔枝窩碼頭、大埔區深涌碼頭、荔枝莊碼頭、東平洲公眾碼頭。